

EL CONSTITUCIONAL

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripcion se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,
 segundo.

Reclamamos. Los suscritores un real linea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y a juicio de la adminis-
 tracion de uno á cuarenta reales linea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real linea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado
 Insértese ó no, no se devuelven originales.

Organo del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

<p>AÑO V.</p>	<p>REDACCION Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.</p>	<p>Martes 8 de Diciembre de 1885.</p>	<p>SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.</p>	<p>NÚM. 733.</p>
---------------	---	---------------------------------------	--	------------------

VILANA Y C.

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

à plazos desde una peseta semanal.

EMBARAZO

Sus vómitos, incohercibles, ma-
 reos, náuseas, dispepsias ó acedias
 y demás molestias inherentes al
 estado interesante de las señoras,
 se calman instantáneamente y se
 corrigen con el uso del Citrato Gra-
 nular efervescente al Cério de Millá
 farmacéutico en Denia.
 Único depósito: Botica del Doc-
 tor Ametller, Gerona.

GRAN GIMNASIO HIGIENICO

PROFESOR

D. AGUSTIN MONTANER

Situado en los bajos del colegio
 de S. Narciso (Calle nueva Teatro.)
 Hay clases desde las 7 de la ma-
 ñana á las 9 de la noche.
 Retribucion, mes, 20 reales.
 Se permite visitar el local á las
 personas que lo desean.

La disidencia del partido conservador

Dos tendencias principales se dibu-
 jan en el partido conservador: la que
 representa los elementos sanos del
 partido, y la de los otros elementos,
 que procedentes de campos tan con-
 trarios al conservador, en su acepcion
 genuina, como el de la revolucion,
 han venido, sin embargo, á engrasar
 el partido, alcanzando dentro de él
 gran importancia, debida, más que á
 propios merecimientos y á consecuen-
 cia intachable, á determinadas bene-
 volencias.

Concretando los términos de la
 cuestion, diremos que hay en el par-
 tido conservador la tendencia canovis-
 ta y la tendencia romeriana.

¿Y que fin persiguen, qué funda-
 mento tienen cada una de ellas?

Preciso es reconocer que el señor
 Cánovas no ha variado al presente de
 conducta, ni teórica ni prácticamente.
 Encarnados en él, por obra del tiempo
 y las circunstancias, los verdaderos
 principios conservadores, Cánovas es
 el jefe del partido por derecho propio.
 Que alguna vez haya ejercido actos
 de inñolta soberbia, que haya queri-
 do imponerse en determinadas y re-
 pelidas ocasiones á todo y á todos, no
 hay nadie que pueda negarlo.

Pero, aparte de estas genialidades,
 que han podido acarrearle conflictos
 graves, Cánovas es hombre sério, de
 larga historia política, si bien un tan-
 to accidentada, y al que prestan su
 apoyo los hombres más importantes y
 caracterizados del partido, aun que
 no sean los más batalladores y resuel-
 tos.

Los elementos revoltosos tienen otro
 jefe, el cuervo criado por Cánovas,
 para que una vez criado le saque los
 ojos. Romero ha izado la bandera de
 la rebelion, porque él es, como todos
 los advenedizos audaces, ambicioso
 sin límites, y escalando de artero mo-
 do el puesto á que por propio esfuer-
 zo no puede llegar mientras haya sen-
 tido comun en el mundo, pretende
 crearse la personalidad que le falta,
 ayudado en su ruin empresa por unos
 cuantos aduladores inconscientes.

Y el jefe natural del partido se ve
 amenazado por la grey romeriana,
 por esa misma grey que Cánovas con-
 tribuyó á sacar, para desdicha suya,
 según los síntomas, de la oscuridad y
 de la nada.

La ingratitude siempre ha sido odio-
 sa, pero en la ocasion presente es más
 odiosa aun por el momento que ha
 elegido para manifestarse.

¿A donde va Romero Robledo? ¿Que
 pretende?

Formar otro partido conservador,
 es imposible que lo consiga, no solo
 porque dos partidos con iguales pro-
 gramas no tendrían razon de existen-
 cia dentro de un mismo organismo,
 sino tambien porque las clases llama-
 das conservadoras del país, no pue-
 den prestar su apoyo á quien, si le
 conocen, no es seguramente por su
 sensatez política, sino por sus incon-
 secuencias y fogosidades.

Luego Romero, si es que no pre-
 tende anularse á sí propio, y esto no
 es verosimil que lo pretenda, por más
 que sea probable que lo consiga, tie-
 ne necesariamente que orientarse en
 direccion anti-canovista, primero, an-
 ti-conservador después y anti-patrió-
 tica por último.

Si, anti-patriótica. Porque cuando,

como ahora, es tan necesario contri-
 buir noblemente al afianzamiento de
 la institucion vigente, cuando preci-
 san los partidos monárquicos de ma-
 yor organizacion y disciplina que
 nunca, para que el régimen se asegu-
 re y la paz no se vea amenazada, es
 del todo anti-nacional cualquier pro-
 yecto que preste aliento á los enemi-
 gos del actual orden de cosas.

Y no es que los republicanos, por
 ejemplo, recibiesen en su seno con
 júbilo á Romero, si Romero virase en
 redondo, porque ellos saben que si
 hay hombres funestos para las causas
 políticas, Romero es uno. Pero de to-
 das suertes á ellos les conviene di-
 vidir para alimentar la ilusion de ven-
 cer; y aunque nada ganen con que
 Romero, baje ó no baje, como el ena-
 no de la venta, nada pierden tampoco
 con desmembrar un partido monár-
 quico, que solo por el hecho de serlo,
 tiene que contar con alguna fuerza en
 el país.

Nosotros, los liberales, no hemos
 acariciado jamás mezquinos propósi-
 tos: queremos y hemos querido siem-
 pre seguir honradamente nuestro ca-
 mino. Y por lo mismo que sinceramente
 defendemos á la monarquia,
 queremos reunir la mayor suma po-
 sible de fuerzas en torno de ella. De
 aquí que la disidencia de Romero nos
 parezca, como cosa suya, perfecta-
 mente inoportuna, y aunque, en úl-
 timo caso, no sea de gran cuentía el
 perjuicio que irroque al partido con-
 servador, pues conviene limpiar los
 campos de cizaña, acusa una desor-
 ganizacion lamentable, que Cánovas
 debe evitar á todo trance, ya desau-
 terizando á Romero, ya dominándolo,
 ya por otro medio cualquiera, pero
 sin conceder ni implícita ni explícita-
 mente en ningun caso á Romero Ro-
 bleo la importancia á que éste aspira,
 y que no puede conquistarse sino
 de un modo pasajero, porqué de ob-
 tenerla, será en virtud de medios tan
 reprehensibles como la inconsecuencia
 y el escándalo.—G.

APUNTES SOBRE LA HISTORIA

DE LA CIENCIA

III.
 «Fué un momento solemne, nos
 dice M. Michelet, en la historia, el
 año 1300 en que Bonifacio VIII pro-
 clama su jubileo, como para seña-
 lar con esta pomposa solemnidad
 una época del dominio pontifical
 sobre Europa. Acudió á Roma una
 inmensa muchedumbre; los pere-
 grinos en un principio se contaron

por ciento de miles, despues no se
 pudieron contar; ni las casas ni las
 Iglesias, fueron suficientes para re-
 cibirlos; acamparon en las calles y
 en las plazas, bajo tiendas y bajo
 la bóveda del cielo. Se hubiese di-
 cho que, cumplidos dos tiempos, el
 género humano venia ante su juez
 al valle de Josaphat. El gran poeta
 de la edad media, Dante, se halla-
 ba entonces en Roma, y no fué per-
 dido para él este espectáculo. El
 Papa habia llamado á Roma todos
 los vivientes; el poeta convoca en
 su poema á todos los muertos, re-
 vista el mundo que terminaba, lo
 clasifica y lo juzga. La edad me-
 dia, como la antigüedad, compare-
 ció ante él. Nada se le ocultó. La
 edad media habia concluido; la vi-
 da es un misterio que termina al
 acabar de revelarse. La revelacion
 fué la divina comedia, la catedral
 de Colonia y las pinturas del Ce-
 menterio de Pisa. El arte viene de
 ese modo á terminar, á cerrar una
 civilizacion, á coronarla y á poner-
 la gloriosamente en la tumba.»
 Procuremos estudiarla.

Difícil es estudiar la edad media;
 no ofrece cual la moderna un con-
 junto armónico, una unidad casi
 completa; no ofrece si, poderes de-
 pendientes los unos de los otros,
 diversas instituciones que adqui-
 ren forma: el Pontificado, preten-
 diendo absorber todos los poderes,
 los reyes luchando por emancipar-
 se de la tutela de los señores Feu-
 dales, el pueblo por adquirir dere-
 chos, las nacionalidades por cons-
 tituirse. Nos presenta dos figuras
 colosales, inmensas, luchando en-
 tre sí; el término de las invasiones
 de los pueblos del Norte y el prin-
 cipio de las realizadas por los sec-
 tarios de Mahoma; castillos feuda-
 les en todas las eminencias; ligas
 poderosas formadas por las grandes
 ciudades; campañas saqueadas de
 continuo, y las riquezas acumula-
 das por los judíos. Vemos á ejér-
 citos fanáticos conducidos por am-
 biciosos jefes devastar provincias
 enteras; al verdugo inmolar los que
 perdonaba el soldado; las cruzadas
 contra los Valdenses y los Albijen-
 ses llenar de terror regiones en-
 teras; y al espíritu de intolerancia
 detener los progresos de la ciencia.
 Pero con todo, no se pudo impedir
 que esta se difundiese y que el es-
 píritu de libertad y de exámen hi-
 ciera ocultamente grandes progre-
 sos. «Reprimido en el país en que
 se atrevia á presentarse, dice el fi-
 lósofo Coudoreet, donde mas de una
 vez la intolerancia hipócrita en-
 cendió guerras sanguinarias, se
 reproducia y se esparcia en secreto
 por otros territorios. Se le encuen-
 tra en todas las épocas, hasta el mo-
 mento en que, secundado por la
 invencion de la imprenta, fué bas-
 tante poderoso para librar á una
 gran parte de Europa del yugo que
 la era impuesto.»

La edad media fué para la cien-
 cia un periodo de luchas; grandes
 filósofos fueron acriminados de he-

rejes, mirándose cual sospechosas las ciencias físicas y las investigaciones astronómicas. Los resultados que semejante conducta produjo, fueron el que provincias enteras se reuniesen en el mediodía de Francia para adoptar una nueva doctrina; que en los mismos confines de Italia asentase sus reales la herejía; que en Inglaterra, los principios del reformista Wídef echasen profundas raíces é hiciesen presagiar males mayores; que el afán del saber se hiciese sentir por todas las naciones, llegando hasta los alcázares de los reyes, considerándose al mismo Federico II como sospechoso de filosofismo, y que los árabes de España, sobresaliendo en todos los ramos de la ciencia, diesen origen al escolasticismo de los siglos medios, que añadió á la incultura ya introducida, según el Fiscal del Consejo de Castilla don Juan P. Forner, «las sutilezas, cavilaciones é investigaciones fútiles, originándose la metafísica Árabe-Aristotélica, quiero decir, el furor de aplicar todas las ciencias á los principios y métodos de esta filosofía, la cual fundándose principalmente en las cavilaciones y sutilezas intelectuales ó metafísicas imaginarias, despreció los estudios experimentales y las artes auxiliares que sirven de luz y guía en las ciencias prácticas para estenderlas y usarlas debidamente.»

Tal fué la vida de la ciencia en la edad media. Mantenido por el cristianismo en medio de la barbarie, sintió bien pronto la necesidad de un campo extenso en donde espaciarse, comprendió la necesidad de su *secularización*, y entonces se armó contra ella el brazo de la intolerancia, y se pretendió detenerla en sus progresos, con las persecuciones y los tormentos. Mas, sucedió con la ciencia en la edad media, lo que con el cristianismo en sus primeros años; de la sangre de sus mártires brotaron nuevos creyentes; y la ciencia, llevada por la imprenta, se presentó rodeada de esa aureola de gloria. Las persecuciones de la edad media, hicieron ver la impotencia de todas las persecuciones; se quiso aniquilar á la herejía y en breve la sombra de Lutero en Alemania y de Enrique VIII en Inglaterra la diéron triste ensanche; se pretendió destruir el espíritu filosófico, y en breve apareció Descartes para pregonar el libre exámen. «Venció la libertad. El mundo del fatalismo desapareció. El triunfo progresivo la antigua obra de la emancipación del hombre se ha continuado. El principio heroico del mundo, la libertad, largo tiempo maldecida y confundida con el fatalismo, se ha presentado bajo su nombre verdadero. El hombre ha roto poco á poco con el mundo natural del Asia, y se ha formado, por la industria y por la ciencia, un mundo emanado de la libertad. Se ha separado del Dios-naturaleza del fatalismo, divinidades exclusivas, para llegar al Dios puro, al Dios del alma, que no distingue el hombre del hombre, y les abre á todos, en la sociedad, en la religion, la igualdad del amor y del seno paternal.»

Manuel Gil Maestro.

CACHOS.

Es extraño lo que pasa con el conservador.

Al caer del poder después de su primero y largo período de gobierno,

—y decimos largo, por pésar como placa de plomo cobre el país,—todo se volvió el estar en la oposición tacito de codos, y unidos como escuadrones de lanceros en línea para dar una carga al enemigo que les había tomado las alturas donde vivían dichosos, combatiéron á sangre y á fuego al partido liberal que gobernaba á su vez.

Y hoy, tras su segundo período de desdichas, ilegalidades y desgracias, llenos de cardenales por sus caídas y tropiezos, cuando la monarquía necesita la union de los partidos que la defienden para salvarla de escollos, lo primero que les ha ocurrido á esos señores, ha sido combatiirse unos á otros y hacer un deshecho del partido conservador.

Aquí tienen nuestros lectores el gran patriotismo de esos señores y su amor entrañable á la monarquía.

Dice *El Diario Español* que si bien en Madrid no se dan carlistas más que de pluma, en cambio se dan beatas con corsé y polison.

Pués sepa el colega madrileño que en esta provincia de Girona, se dan carlistas de verdad y así bien beatas con corsé y polison.

Que es algo más.

Unos párrafos de *La batalla de Lérida*, que así titula un artículo *El Estandarte*:

«Los conservadores debíamos morir; estaba escrito que moriríamos; pero previsores como el leóptero expresado, hemos hecho por nuestros sucesores lo que aquel por sus hijos lo que aquel por sus hijos. Los rodeamos de las asistencias de que puedan necesitar en sus días de flaqueza y debilidad, para que salven su vida, que es la de la familia monárquica, que ellos, á su turno, harán otro tanto.»

«Así es que todo aquel que atente á apartar los elementos de vida que agrupamos en beneficio del actual gabinete, atenta y conspira contra la existencia de la monarquía en este país.»

«Algunos dirán que eso es casi ser demasiado ministeriales de esta situación. Entiéndase como quieran, que á menudadas suposiciones sólo diremos:

«*Honi soit qui mal y pense!*»

Para que lo entiendan bien los conservadores, y den traslado al señor Romero Robledo.

Y su escuadron de húsares.

Dice *El Siglo Futuro* que en Madrid no pueden dárse más que carlistas de pluma, porque los liberales son de pelo.

De pelo en pecho, querrá decir, el órgano de don Carlos.

Por esto es, que los carlistas de Madrid no quieren esponerse á recibir otra derrota como la de antaño.

Contentándose con morder con la pluma.

Anuncian de Madrid que *La Union* publicará luego un artículo firmado por su director, defendiendo el matrimonio de D. Jaime con la princesa de Asturias, única solución, según él, al problema político.

Esto se llama querer defender imposibles; pues que la inmensa mayoría de los españoles aborrecen á los carlistas por las sangrientas fechorías y asesinatos que cometieron durante sus guerras fratricidas.

Y sépan que el gobierno actual está preparándose por si tratasen de encender mas, para aplastarles de una vez.

No lo olviden los carlo-mestizos de *La Union*.

Por lo demás fijese el organo pidalista en lo que contesta *El Noticiero* respecto del señor Montero Rios el que, según dice *La Union*, piensa suprimir la seccion de Estadística del ministerio de Fomento.

Dice así:

«Esta noticia debió confirmarse hace algunos meses por los amigos de *La Union*; sabían entonces que el ex-onvento de la Trinidad era albergue de 300 empleados en la seccion de Estadística.»

«En fin, si el señor Montero Rios pone en la calle á esos 300 ahijados del presupuesto merecerá plácemes de todo el mundo. Nosotros se los enviámos desde ahora.»

Y nosotros también.

Fuera los chupópteros del presupuesto, cuyo tiempo pasan comiendo y conspirando.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 5 Diciembre 1885.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mi estimado amigo: se acabaron las alegrías. Siguen los conservadores con su escándalo nunca visto, y por momentos se abre un abismo insondable entre canovistas y romeristas. El guante le han arrojado los húsares, y claro que la gente seria y que vale, al lado de Cánovas, lo recoge y espera la batalla para el día de la apertura. Estoy seguro que con Cánovas están todos los hombres serios de todos los partidos; y creo más que Romero Robledo recibirá el último y gran revolcon de su vida política.

Basado en esta situación excepcional del partido conservador, ha corrido hoy un rumor extraño. Se ha dicho que Romero Robledo intentaba pactar con Lopez Dominguez, no se qué, que diera lugar á la formación de un partido de resistencia.

Puede que Romero Robledo lo intente, pero creo que no pasará de esto. Lo que si llama la atención es que Lopez Dominguez, al menos los que inspiran *El Resumen*, se inclinan más á favor del pollo que de Cánovas. Misterios son estos insondables que la historia aclarará, pero muy pronto.

El señor Cánovas reunirá los días 23 y 24 próximos en su casa, las mayorías de las Cámaras. El que no asista se entiende que se subleva. No va á ser flojo el zipizape que se va á armar.

Indudablemente aquí pasa algo extraño, tan extraño que nadie se lo explica.

Bien pudiera suceder que de una conferencia que me aseguran tienen hoy los señores Sagasta y Lopez Dominguez, surja ó una inteligencia ó una completa ruptura.

Graves cosas deben pasar en el seno de la izquierda cuando se dá como cierta la frase del señor Becerra, de que sus compromisos monárquicos han terminado con la muerte de Don Alfonso.

Si el ex-ministro revolucionario se pone franco y resueltamente en frente de la nueva monarquía, presumible es que ó le sigue Lopez Dominguez ó se irá con Zorrilla, ó tambien llegará á una inteligencia con éste las estrechas izquierdas.

Mucho se habla hoy de todo esto, y mucho se comentan ciertas actitudes que francamente no tienen explicacion satisfactoria.

No obstante, presumo que la política en la actualidad se hace difícilísima y que atravesamos una época de transaccion peligrosa, de la que bien pudiera resultar una profunda perturbacion en la economía de los partidos.

Convida á estas cábalas la falta de asuntos políticos paralizados mientras no se resuelva la cuestion del alto personal.

Los ministros van modificando y empujando algo la pesada y estropeada máquina del Estado, y como necesariamente las reformas perjudican á los paniaguados de ayer, estos chillan y se mueven y amenazan, y por fin inventan mil patrañas.

Claro que no son todo rosas lo que encuentran los nuevos consejeros, en su camino; más evidente aun, que es imposible satisfacer todos los deseos y todas las aspiraciones; como es indudable que algunos, demasiado ambiciosos, procurarán asustarnos con nuevas disidencias, y amenazas para mañana. Pero como sigan los ministros pegando palo, y desoyendo ridículas pretensiones de unos y otros, tengo para mí que saldremos adelante.

No quieren hacerse cargo de lo radical del cambio sufrido y, aun no vuellos del estupor que causara la muerte del Rey, olvidan el patriotismo en que deben inspirarse todos los actos de quien presume de liberal y patriota.

Tambien menudean los cabildos entre los conservadores de gran fuste y los ministros. Se dice que esto se explica por las dificultades que á Moret quieren oponer los diplomáticos de la antigua escuela. Pero si se vencen los primeros escrúpulos, y se tiene energía para desoir ciertas exigencias, tambien de esto se saldrá bien.

Y cuenta V., señor Director, que en la cuestion de embajadas se cruzan influencias altísimas, que nacen de la plazuela de Oriente, y no vienen del Trono ni de la actual Regente.

Tambien se murmura de Jovellar, pero el ministro de la Guerra tiene

mucha serenidad y está tranquilo.

En una palabra; que hay marejada es cierto; pero que se conjurará no me cabe la menor duda.

No se ha dejado de la mano la cuestión de la enfermedad que llevó a Alfonso XII al otro mundo, y aunque se trabaja para que el doctor Camison no hable, se desespera de Alcanzarlo. El médico del Rey está preparando un folleto que hará gran sensación.

El Duque de Sexto parece que queda en Palacio. Decididamente se van la reina Isabel y las infantas.

La casa de Cánovas ha sido hoy un jubileo. Entre los que han visitado al ex-presidente, se cuentan el señor Sagasta y un alto empleado de Doña Isabel II.

La bolsa firme. Camacho ha publicado una notable circular.

Ruiz Gomez va de embajador a Londres. Este nombramiento parece obedecer a los deseos de Camacho y Moret de abordar la cuestión de tratados.

Me afirmo y ratifico en la idea de que estas Cortes vivirán solo horas.

Se toman precauciones militares y se sitúan fuerzas en determinadas provincias y límites estratégicos.

El lunes se publicará el indulto a la prensa.

Ayer se registró la casa de Madame Montaud, donde se habían recibido muchos escapularios. También se encontraron algunas armas. No creo que tenga esto importancia.—T.

CORREO EXTRANJERO

De nuestro servicio particular

Londres 5 Diciembre.—Telegrafían de Sofía al *Times* de esta mañana. La esperanza concebida ayer de creer terminado el armisticio, hoy está casi perdida. La nota que el ministro de negocios extranjeros Mr. Zaffoff ha mandado por telégrama la noche última, de Pirot a los representantes de las grandes potencias, acompañada de la declaración del emperador de Rusia, de que los intereses búlgaros y rusos sean indisolubles, así como de las noticias de Viena de que la Servia quiere continuar la guerra hasta que la union búlgara sea disuelta, revela la gravedad de la situación y prueba que estamos todavía en el prólogo del drama.

—Telegrafían de Pirot al *Daily Chronicle* de esta mañana, que las negociaciones de los preliminares continúan.

Tranquilidad completa en el campo búlgaro.

El moral de las tropas es excelente.

—Telegrafían de Sofía que el príncipe Alejandro mantiene las proposiciones que ha hecho. En este caso la intervención de Austria y Rusia serán susceptibles.

—Los ministros se han reunido esta mañana en el Eliséo bajo la presidencia de Mr. Grévy, tratándose del presupuesto de 1887 y de algunos asuntos concernientes a la segunda enseñanza.

Mr. Goblet pretende que los que poseen el grado de bachiller de segunda enseñanza sean admitidos en la administración de Hacienda.

Se han ocupado igualmente de los asuntos del Tonkin y de los trabajos de la comisión parlamentaria encargada de examinar la petición de créditos.

Serralin 5.—Se reclutan voluntarios y se fortifican las alturas de Krena-Ploka que dominan a Knajewatz. Mas de 5000 personas hombres, mujeres, niños y aun viejos, se ocupan en levantar trincheras rivalizando en celo. Se adelantan todo lo posible estos trabajos por estarse esperando un nuevo rompimiento de hostilidades en la semana próxima.

Constantinopla 4.—Un sueco llamado Dservad-Aga ha tratado de asesinar al Sultan cuando paseaba por el jardín. El criminal ha atravesado con un puñal afilado el cuello de la levita del Sultan pero sin herirle. Los ayudantes de campo del Emperador le han dado muerte enseguida. El Emperador está muy afectado por este atentado. Se ignora cuales hayan podido ser los motivos que han inducido a Dservad a intentar este crimen aunque se supone que ha obrado bajo la influencia del hashish del que hacía un uso exagerado.

Pirot 5.—Casi se ha perdido la esperanza de concluir definitivamente las bases del armisticio. Se cree que Austria y Rusia están en vísperas de un rompimiento. Las negociaciones continúan sin embargo, pero según el sentir de todos es con la idea de ganar tiempo.

Belgrado 5.—Entre los prisioneros llegados aquí se han encontrado un gran número de oficiales y sargentos Rusos.

—A última hora, la comisión del Tonkin ha recibido hoy las protestas formuladas por la Cámara de Comercio de París y la Sociedad de estudios coloniales y marítimos, contra la evacuación del Tonkin.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Según nuestras noticias, no ha aceptado el cargo de Gobernador civil de esta provincia don Guillermo Laá.

—Ha presentado la dimisión de presidente de la Diputación provincial y del cargo de diputado, nuestro particular amigo el conocido abogado de esta ciudad D. Juan Bautista Ferrer.

Suponemos que los deseos de retirarse a la vida privada, habrán inducido al señor Ferrer a tomar esa determinación, la que si nosotros hubiéramos tenido que aconsejarle, mucho tiempo hace la hubiera tomado, pues créanos nuestro amigo que para ser político de la clase de los *anfibiós*, no tiene condiciones.

—De París escriben a un periódico conservador lo siguiente:

«He oído decir al señor Solís que acaba de llegar a esta capital, procedente de la frontera, que los republicanos españoles cuentan con el apo-

yo de un elevado personaje muy conocido en Barcelona, con veinte generales y con cinco mil jefes y oficiales.»

«Me consta que el Pretendiente se halla oculto en una casa de campo, situada en los alrededores de Perpignan.»

Para mentir se pintan solo los conservadores, sobre todo cuando no comen del presupuesto.

—Según se nos ha asegurado dentro breves días el Café Gerundense que tiene establecido nuestro particular amigo D. Andrés Famadas en los pórticos de la plaza de la Constitución, será trasladado a la Rambla de Alvarez, donde está construyendo una bonita casa el conocido comerciante de esta ciudad D. Juan Culler. Llevando a cabo dicho señor Famadas su propósito, no dudamos que será uno de los centros recreativos más concurridos de esta capital.

—La Casa editorial de D. Antonio Romero y Andía acaba de poner a la venta un precioso *Arabesco* para piano, de Lopez Almagro, que por su sencillez, buen gusto y elegante corte, llegará sin duda a popularizarse tanto como el *Canto de Amor* del mismo autor. Se puede adquirir, franco y certificado, remitiendo 3 pesetas al editor (Capellanes, 10, Madrid) ó bien en los almacenes de música en esta localidad.

—Hemos recibido de la acreditada casa editorial de Barcelona señores Cortezo y Compañía, el tomo que acaba de repartir la Biblioteca de Maravillas titulado *Evasiones Célebres* versión española por Cecilio Navarro.

—Con una entrada bastante regular tuvo lugar anteanoche la cuarta representación del «Boccaccio» siendo su desempeño bastante bien ejecutado.

Para pasado mañana jueves se está preparando una extraordinaria función a beneficio del primer bajo serio y cómico señor Roca, el cual lo anunció durante la función de anteayer en las coplas del primer acto, y por medio de unas chispeantes y humorísticas hojas.

—Esta tarde a las cuatro habrá baile en los salones de «La Odaliscas» y a las nueve de la noche tendrá lugar en el mismo local uno extraordinario en el cual la orquesta que dirige el reputado profesor señor Piberus ejecutará las más escogidas piezas de su selecto repertorio.

—Como todos los periódicos europeos, *Le Figaro*, de París, consagra un extensísimo artículo a la muerte del ilustre duque de la Torre.

Entre otras muchas, cuenta la curiosa anécdota siguiente:

Una noche iba durmiendo el duque en un wagon del tren-correo de Madrid a Córdoba, cuando le despertaron súbitos gritos y algunos disparos de arma de fuego. Una banda de ladrones había tenido la audacia de asaltar el tren.

El general salió precipitadamente del wagon, revolver en mano, y cayendo en medio de los guardias civiles mató a uno de los bandidos, hirió a dos, mandó, gritó e imprimió tales alientos en sus compañeros de viaje y de pelea, que el resto de la banda fué capturado.

El oficial de la Guardia civil que mandaba las parejas se dirigió al anciano viajero que con tal éxito había

dirigido el combate:

—¿Cuál es vuestro nombre, caballero?

—Francisco Serrano, para servir, mi capitán.

Todos se descubrieron y los entusiastas gritos de ¡viva el general! turbaron el silencio del campo, mientras que el viejo soldado subía de nuevo a su wagon y con pasmosa serenidad se disponía a reanudar el sueño interrumpido.

Resumen del resultado de las operaciones practicadas con los mozos del segundo regimiento de 1885.

Figuras.	Zonas militares.	Activo.		Excluidos total-mente.		Al. temporalmente.	
		Alistados.	Sorteables.	Inútiles 1. ^a	Córtos 1. ^a	Inútiles de 2. ^a y 3. ^a	Córtos.
Gerona.	1041	718	2	6	17	5	74
Vieha.	1091	802	1	3	14	57	41
Santa Coloma.	320	217	1	15	9	34	2
Todas.	408	287	4	2	8	1	23
Gerona 1. ^a Diciembre de 1885.—Enrique Roca.	2860	2021	3	11	54	12	180
							105
							2
							435
							16
							5
							6
							3

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 7.—Se ha celebrado una conferencia entre Cánovas y Toreno. El señor Romero Robledo continúa sin ceder en su actitud respecto al jefe del partido conservador.

En el Consejo de ministros se ha tratado de la combinación de secretarios de gobierno, y se han aprobado las bases de un proyecto de decreto sobre amnistía por delitos políticos y de imprenta, a pesar de los trabajos que practican los emigrados en la vecina república.

—Los izquierdistas parece que observarán una conducta benévola con el gobierno.

El miércoles estarán todos los gobernadores en sus puestos.

Siguen las conferencias entre los prohombres de la izquierda para determinar su linea de conducta con relación al gobierno. El señor Sagasta confía en una próxima inteligencia.

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy 8 de Diciembre.

Tarde a las 3.—La zarzuela el Barberillo de Lavapiés

(8.^a de abono.)—4 representación de la opereta cómica

Doña Juanita

A las 8 en punto.

Director, D. Gandencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera; etc. deben usar el

Elixir dentífico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, góta, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores asi internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto. Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE

MARTIN

Sin bombo ni pomposas frases extranjeras, ni valerse como alguno otro de miles dictámenes y certificados imposibles de averiguar, engañando (sin conciencia) al prójimo doliente.

Se prueba con sencilla claridad por los verídicos ejemplos del prospecto que remitirá, con consulta gratis al que lo pida á Martin, calle de Brosoli núm. 5, Barcelona; las infinitas curas de tumores y grietas en los pechos, almorranas, reumas, ataques de nervios, úlceras de toda clase, inflamaciones, erupciones, dolores de muelas; no arrancarlas jamás! bocas llagadas, garganta, narices, flemones, granos, callos y demás casos quirúrgicos.

Preservativo para la epidemia.

Se darán friegas en el vientre y donde se sientan convulsiones, untando bien por dentro el hueco de las narices.

A seis reales bote en Madrid, calle Mayor, núm. 41 duplicado, señor Luengas; Valencia, Mercado, núm. 40; Cartagena, Merced, núm. 1; Zaragoza, farmacia del Siglo, Paseo Nuevo; Lérida, doctor Blavia; Gerona, Porticos Còles, señor Murtra; Barcelona, Monserrat, Colom, Pino, S. Antonio Abad, y depósito principal, Brosoli, núm. 5, Barcelona.

DOLORES DE MUELAS

Se calman instantáneamente con el Odontálgico de Angulo. 4 reales frasco. Vitoria farmacia del autor. Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que *La Margarita, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.* Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrófulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedida.

GRAN ECONOMÍA PARA LAS FAMILIAS, COLEGIOS, LA MARINA, CASAS DE BENEFICENCIA, HOSPITALES, ETC., ETC.

CALDO CIBILS INSTANTÁNEO.

SALTO (REPÚBLICA DEL URUGUAY).

ALIMENTO EL MÁS SANO, NUTRITIVO Y ECONÓMICO.

Premiado con gran Medalla de Oro en la Exposicion de Buenos Aires de 1882 y con Medalla de Plata en las de Blois y de Amsterdam de 1883.

El CALDO CIBILS, preparado con las mejores carnes de buey de los ricos pastos del Uruguay, dá instantáneamente y sin preparacion alguna el mejor caldo que puede apetecerse; y á diferencia de los demás caldos y extractos usados hasta el día, el CALDO CIBILS es de un sabor esquisito.

Usado en las principales familias y establecimientos públicos y hospitales de Paris, Bruselas, Berlin y otras capitales europeas, lo mismo que por las Ambulancias militares de Francia y las Marinas mercante y militar de varias naciones.—Recomendado por sus cualidades nutritivas para los enfermos convalecientes y personas delicadas, y muy útil por sus condiciones económicas para figurar en las mesas de toda clase de familias.

Indispensable para los que viajan y las familias que habitan en el campo. Con este esquisito CALDO, preparanse toda clase de sopas, mejorando notablemente sus condiciones.—A cada frasco acompaña un prospecto.

Depósito: Botica del Dr. AMETLLER.—GERONA.

EMULSION

SCOTT

de Aceite Puro de

HIGADO DE BACALAO

con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacracion.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Cort Real 4, Gerona.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta esclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quien sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

AVISO AL PÚBLICO

Acaba de llegar á esta ciudad el acreditado turroneiro José Verdú y Monerris quien ha traído un gran surtido de *Turriones de todas clases* de Jijon, Alicante, Yema y Masapan, así como Peladillas, Piñones y Almendras garrapiñadas, acreditando que todos sus géneros son de lo más esquisito; como que viene directamente de Jijona, y los venderá á igual precio que los venden los demás de su clase, tanto al por mayor como al por menor.—CALLE DE LA PLATERIA, NÚM. 5.—3

TRASLADO.

PAGÉS, peluquero.

La antigua peluquería de D. Silvio Pagés, establecida en la calle de Abeuradors, se ha trasladado á la calle

Rambla de la libertad, núm. 2, piso principal.

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas, y medidas, y arcas para guardar caudales.

IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan en la imprenta de este periódico.